

启航12·18

正式启动全岛封关珍藏特刊

市县担当

启航12·18

正式启动全岛封关珍藏特刊

市县担当

海口以“六水共治”擘画现代水网新图景——碧水润椰城 共治绘新篇

■ 海南日报全媒体记者 习霁鸿

十二月的海口，阳光和煦，南渡江水波光粼粼。站在改造后的龙塘大坝上放眼望去，坚固崭新的闸坝如巨臂锁江，守护着海口防洪安全；不远处，江东新区高品质饮用水水厂的地面上已经长出了绿植；俯瞰城区，经过综合整治的龙昆沟水清岸绿，宛如一条飘逸的绿缎穿城而过……

“十四五”以来，海口市水务局聚焦水资源配置、水环境质量、水安全保障三大核心，以“六水共治”为总抓手，上马、落地一系列重大民生项目，为海南自由贸易港核心区高质量发展注入源源不断的“水动力”。

筑牢供水“生命线”

近日，海口市两个乡镇迎来了一个重大利好消息：两套供水设备分别由永庄水厂迁移至两镇水厂并投运。这不但让两厂的单日供水量分别增加了0.72万吨，方便了镇村居民的生产生活，也为投资乡镇的企业营造了更省心的生产环境。

“热带特色高效农业是海南四大主导产业之一，稳定的供水是发展热带特色高效农业的必备条件。”海口市水务局相关负责人介绍，此次设备迁移，既进一步提升了大致坡镇农产品冷链配送中心的用水安全，也为新坡镇推进后续管网延伸工程奠定了基础。

从一域观全局。水是城市发展的命脉。自贸港全岛封关运作后，作为自贸港核心引领区的海口将迎来更大的发展机遇。因此，保障供水安全、提升供水品质成为海口面临的重大课题。

有呼即有应。近年来，一批重大项目先后上马——

海口江东新区高品质饮用水水厂项目完成设备联合调试，顺利实现单日20万吨通水。作为海南省“六水共治”中保供水重要项目之一，该项目建成后将保障海口市近期40万人口、远期120万人口的用水需求，进一步优化改善海口市城区供水布局。此外，该项目采用国际先进的“双超滤膜+臭



俯瞰海口美舍河凤翔湿地公园。海南日报全媒体记者 李天平 摄

氧+活性炭深度处理工艺”技术，将为自贸港先行区建设提供与国际接轨的高品质用水保障。

与此同时，龙塘大坝枢纽改造工程主体提前完工，南渡江引水工程顺利投产，构建了“多水源互济”格局。2025年，海口主城区供水规模达每日75万立方米，出厂水质全面优于地方标准，城市供水能力与韧性显著增强。

海口坚持城乡供水融合发展，整合各级资金1.9416亿元，实施农村供水工程提质增效与饮水安全补短板项目，解决饮水安全问题；配合推动海口经济圈农村规模化供水工程前期工作，推动城乡供水一体化。农村供水总规模稳步提升，农村自来水普及率达98.54%，实现农村饮水安全保障。城乡供水“同网、同质、同服务”的蓝图正逐步变为现实。

织密防洪排涝“安全网”

今年7月下旬，受台风“韦帕”影响，海口市区24小时降雨量达到特大暴雨量级。

“以前每次下大雨，龙昆北路都会积很深的水，总能看到个别车熄火‘趴窝’，慢慢地大家都不敢走这条路了。”在龙昆北路路边经营小店铺的个体户

冯堪说，这样的积水现象不但影响了群众出行，也严重影响了周边商户的生意。

随着龙昆沟下游段综合整治工程开工，改变在冯堪的眼前一点点发生。直到亲眼目睹了台风“韦帕”期间的场景，冯堪才意识到，经过改造的龙昆沟完成了蜕变：7月20日，下班高峰期，大雨滂沱，海口龙昆北路没有积水，马路上的车川流不息。

上海市政工程设计研究总院（集团）有限公司水务所等候室之吉介绍，从数据来看，整治工程完工后，龙昆沟的排水流量从以前的45立方米/秒提高到68立方米/秒，排涝能力提升至“5年一遇”标准。

地处热带滨海，台风雨频发。但与此同时，海口面临地势南高北低、海水顶托等客观因素影响，叠加雨污不分流等历史原因，导致积水问题一直是海口的“老大难”问题。

这道题，怎么解？海口又该如何打造跟自贸港相匹配的防涝体系？海口市水务局相关负责人介绍，此前，海口已陆续通过改造项目改善积水情况。2025年起，海口系统实施《城市内涝治理三年行动攻坚工作方案（2025—2027年）》，按照“一点一策”的原则，针对海口尚存在的24个较为严重的积水点“量身定做”改造方案，形成了23个积水点改造项目。截至目前

，海口已成功消除了包括丘海大道金盛达段、白驹学校、滨海大道新海小区等4处典型积水点。

除了主城区积水点改造，海口聚焦流域防洪与海岸带防护，先后完成南渡江龙塘大坝枢纽改造工程、海口江东新区防潮堤与海岸带生态修复工程（起步区段）、三桥水闸等关键项目，累计整治河道长度7.84公里、海堤长度26.57公里，进一步完善“防洪+防潮”双重防护体系，有效抵御南渡江洪水与琼州海峡风暴潮风险。

描绘水清岸绿“生态卷”

近日，在海口市秀英区西秀镇博养村，3只国家一级保护野生动物黑脸琵鹭正在博养村湿地觅食。而在它们身旁，白鹭、沙锥、青脚滨鹬等多种水鸟或眯眼小憩，或低头觅食，或展翅盘旋，各自享受着这片惬意的湿地。

得益于海口的绿水青山，近年来，越来越多的珍稀物种现身海口，成为海口的“老客”“熟客”。9月，观鸟爱好者在海口北港岛观测到白领翡翠，这也是我省首次记录到该鸟种；11月，黑脸琵鹭再现海口；12月，海南罕见的普通鸬鹚现身海口市秀英区西秀镇……

治水，不仅关乎安全，更关乎生态与幸福。海口坚持水岸同治、生态修复，努力实现从“治水”到“智水”“享水”的跨越。海口市水务局相关负责人介绍，海口充分利用河湖水系生态资源，连通重要河段滨水慢行网络，将水岸置于居民生活，将文脉融入水网格局。目前全市已建成2个国家湿地公园、5个省级湿地公园，美舍河下游及南渡江河口段左岸基本完成绿道贯通。

如今，海口群众有了更多的“享水”好去处：美舍河获得水利部第二届“最美家乡河”荣誉称号；五源河成功入选全国第二批38个美丽河湖优秀案例，为全省唯一入选案例；海口湾入选全国第二批美丽海湾优秀案例名单……

昔日的“排污沟”变成了市民健身休闲、游客打卡的“网红地”。水生态价值的持续释放，不仅提升了城市品位，更带动了周边区域的发展活力，依水而生的各类商业业态、休闲区域生机勃勃，水城共生格局愈发明显。

海口“六水共治”的实践，是对民生关切的持续回应，也是对城市发展的重要支撑。站在新的起点上，海口将继续以水为笔，精心描绘人水和谐、城水共荣的现代化新篇章，为海南自由贸易港建设筑牢更加坚实、更可持续的水务根基。

（本报海口12月17日讯）

值班主任：丁静 主编：梁君穷 美编：杨千懿 检校：招志云 符发

今年海口再增10个“口袋公园”

海口市城市管理局：绘就“推窗见绿”民生画卷

■ 海南日报全媒体记者 王赫



海口市塔光园。



海口市书香园。

群众“点单”办好民生实事

在海口江东新区江东大道与白驹大道交叉口处，一座崭新的口袋公园里，几位市民正坐在清凉驿站内歇脚，老人们带着孩子在健身器材区玩耍，绿植与微地形景观相映成趣。这座占地约4400平方米的“小天地”，正是海口市今年为办民事的生动缩影。

今年以来，海口市城市管理局以海南自由贸易港全岛封关为契机，深入践行“人民城市”理念，聚焦群众“推窗见绿、出门进园”的迫切需求，通过科学规划、精准施策，新建改建10个口袋公园，以“小切口”推动城市品质“大提升”，让市民在方寸之间感受幸福温度。

“口袋公园虽小，但承载的民生需求却不容小觑。”海口市城市管理局相关负责人介绍，针对以往项目推进慢、特色不突出、功能与需求错位等问题，今年初，该局领受任务后迅速行动，制定《2025年口袋公园实施方案》，成立专项领导小组，明确时间节点与责任分工，确保项目“挂图作战、按期交卷”。

方案制定过程中，海口打破“自上而下”的传统模式，创新引入“双轮审查+全民参与”机制：一方面，组织省、市两级专家对设计方案进行两轮论证，从空间布局、植被搭配到功能设置层层把关；另一方面，通过媒体平台、官网公示、现场问卷等方式广泛征集市民意见。如江东新区白驹口袋公园的设计优化便是典型案例——原方案中仅规划了基础绿化，经居民提议后增设便民驿站，成为周边居民、环卫工人、外卖骑手的“暖心港湾”。

“过去建公园是‘我们有什么给什么’，现在是‘群众需要什么建什么’。”海口市城市管理局相关负责人表示，10个口袋公园的最终方案均结合专家意见与群众需求，确保“一园一特色、一地一风景”。

方寸之间尽显民生“温度”

海口市海燕小学新校区大门两侧的海风园、燕鸣园从昔日黄土裸露的荒地已蝶变成干净整洁的小公园，不少家长坐在园内等候孩子放学。“这里以前是块荒地，现在成了我们遛娃、锻炼的‘宝藏地’！”附近居民王女士感慨道。

这样的转变源于海口对口袋公园功能的深度挖掘。海口市城市管理局坚持“便民利民”原则，重点选择人流量大、绿化薄弱的闲置地块，通过“拆违建绿”“见缝插绿”等方式盘活城市“边角料”。在空间设计上，采用堆坡造景、高低乔木搭配等手法，既保证通透视野，又降低后期养护成本；在功能配置上，针对“一老一小”需求增设无障碍设施、休息座椅、智能健身器材，并融入党建、法治、文化等主题元素，让公园成为市民休闲、交流、学习的复合型空间。

“每个公园的健身器材种类和数量都根据面积科学配置，确保实用性与安全性。”项目施工方负责人介绍，公园建设还严格遵循“节约型园林”理念，通过减少组团灌木、选用本土植物等方式，降低建设与维护成本。

“建得好”更要“管得好”

口袋公园建成后，如何避免“重建设、轻管理”的通病？海口市城管局以“全生命周期”管理机制破题，明确运营维护主体责任，建立“定期巡检+常态养护+群众监督”的闭环管理模式。每个公园均配备专职养护人员，每日巡查绿化、设施状况。

此外，海口还鼓励社会力量参与公园共治，如引入志愿者团队开展文明宣传、组织社区活动等，让口袋公园成为共建共享的“城市客厅”。

海口市城市管理局相关负责人表示，“口袋公园”建设是2025年海南十大民生实事项目之一，随着今年海口市10个口袋公园的建成开放，海口已建成180个公园，“出门见绿、步行入园”成为市民的生活常态。

从“增绿”到“增彩”，从“共享”到“共治”，海口正以口袋公园为笔，勾勒出“人民城市”的幸福底色。这些散落在城市角落的“绿色客厅”，正悄然提升着城市的宜居指数和居民的幸福指数。

（本报海口12月17日讯）